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Instruções 
 
 

1. Confira a prova e a folha de respostas. 

2. Utilize caneta azul ou preta para fazer a prova. 

3. A prova terá duração de 2 horas e 30 minutos. 

4. A prova é constituída de 20 questões objetivas e possuem o valor de 0,5 pontos cada. 

5. Para cada questão, marque APENAS uma alternativa com (X) na folha de respostas. Caso 

marque 2 alternativas, terá a questão eliminada. 

6. Não será permitido o uso de calculadoras, nem de celulares ou agendas programáveis.  

7. Manter os celulares desligados. 

8. Não será permitida consulta a qualquer material bibliográfico. 

9. Será considerado para efeitos de correção, apenas as alternativas marcadas pelo 

candidato na folha de respostas. 

10. Ao final da prova, o candidato devolverá apenas a Folha de Respostas. 

 

 



Prova Objetiva 

 
QUESTÃO 1 

As fibras têxteis podem ser classificadas em dois grupos principais: naturais e manufaturadas. NATURAIS para os gêneros de 
fibras de origens vegetal, animal e mineral. MANUFATURADAS para os gêneros de fibras produzidas por substâncias com 
propriedades diversas: polímeros sintetizados a partir de compostos químicos simples, polímeros naturais modificados ou 
transformados e de base inorgânica. Os exemplos abaixo estão de acordo com esta classificação de fibras em qual alternativa? 

a) Classe Exemplos  c) Classe Exemplos 

 Fibra natural de 
origem vegetal 

algodão, linho e amianto   Polímeros sintetizados Raiom viscose, raiom 
acetato e polietileno 

       

b) Classe Exemplos  d) Classe Exemplos 

 Fibra natural de 
origem proteica 

Lã, seda e mohair   Fibra natural de origem 
mineral 

Amianto, vidro e 
poliestireno 

 
QUESTÃO 2 

Os tecidos, quando saem da tecelagem ou malharia, podem passar pelo processo de beneficiamento para melhorar sua 
qualidade e, consequentemente, aumentar o seu valor agregado. Os processos de beneficiamento são inúmeros e podem ser 
divididos em: beneficiamentos primários, secundários e terciários. A respeito desses processos, considere as afirmações a 
seguir: 

I - A desengomagem é relacionada à remoção de ceras e gorduras.  
II - A chamuscagem é destinada à remoção da penugem.  
III - No cozinhamento (cozimento) alcalino são utilizados detergentes e hidróxidos alcalinos.  
IV - O alvejamento é um processo que se remove a cor natural do algodão, não podendo ser aplicado em malhas.  
V - A sanforização é um acabamento químico, que promove o pré-encolhimento, evitando que o tecido encolha nas 
lavagens posteriores. 

Estão corretas APENAS as afirmações: 

a) I, II e III 
b) I, II e V 
c) II e III 
d) II, III e IV 
 
QUESTÃO 3 

Para o tingimento ou a coloração de materiais têxteis, os corantes e/ou pigmentos devem ser escolhidas em função da 
composição da fibra. Considerando os processos usuais de coloração de materiais têxteis e com referência ao quadro abaixo: 

Matéria corante  Fibra 

Pigmento C1  F1 Algodão 

Corante reativo C2  F2 Lã 

Corante disperso C3  F3 Linho 

Corante ácido C4  F4 Poliéster (PET) 

Corante catiônico C5  F5 Poliacrilonitrilo 

Corante à cuba C6  F6 Poliamida 6.6 

Assinale a opção que mostra a correspondência correta entre a matéria corante e a fibra têxtil. 

a) C1/F1 e C2/F5  
b) C3/F3 e C6/F1 
c) C5/F6 e C6/F3  
d) C1/F4 e C4/F6  
 

QUESTÃO 4 

A texturização é o processo onde os filamentos contínuos têm sua estrutura alterada, ficando o fio com maior volume e 
elasticidade. São texturizáveis os seguintes filamentos: 

a) linho, poliéster e rami 
b) poliéster, acrílico e poliamida 
c) algodão, poliéster e acrílico 
d) viscose, lã e seda 



QUESTÃO 5 

Nas estações de tratamento de efluentes têxteis, o dispositivo que separa a biomassa que consumiu a matéria orgânica, e que, 
em seguida, se deposita no fundo, permitindo que o sobrenadante seja descartado como efluente tratado, com carga orgânica 
reduzida e isento de biomassa é denominado: 

a) decantador secundário 
b) tanque de aeração 
c) desarenador 
d) flutuador 
 
QUESTÃO 6 

Uma necessidade constante da indústria têxtil é com o conforto das roupas, principalmente em regiões onde a temperatura é 
mais elevada. Entre as propriedades físicas das fibras, uma está diretamente relacionada ao conforto e é definida como o 
percentual de água que o material possui em relação ao seu peso seco. Este conceito se refere à propriedade: 

a) alongamento 
b) regain 
c) elasticidade 
d) resiliência 
 
QUESTÃO 7 

No tratamento de efluentes há uma variação de sistemas de tratamento que se mostram mais adequados de acordo com a 
carga contaminante do efluente a ser tratado (doméstico ou industrial). No sistema de lodos ativados, que pode ser utilizado em 
estações de tratamentos de efluentes têxteis, o processo é estritamente: 

a) químico e aeróbio. 
b) biológico e anaeróbio. 
c) biológico e aeróbio. 
d) químico e anaeróbio. 
 
QUESTÃO 8 

O poliisopreno é um polímero aplicado em: 
a) embalagens.  
b) tubos e conexões.  
c) borrachas.  
d) tintas.  
 
QUESTÃO 9 

Assinale a alternativa que apresenta um critério de falha por fratura.  
a) a tensão normal desempenha o papel mais importante para a ruptura ocorrer.  
b) o estado de tensões em um ponto pode ser escrito em termos de suas tensões principais. 
c) é válido para materiais frágeis, os quais apresentam menor resistência à compressão.  
d) é válido para materiais dúcteis.  
 
QUESTÃO 10 

Sobre a fratura dos corpos de prova no ensaio de tração, marque V para verdadeiro ou F para falso e, em seguida, assinale a 
alternativa que apresenta a sequência correta. 
(  ) Macroscopicamente, uma fratura pode ser classificada como dúctil ou frágil. O limite entre os dois tipos de fratura não é bem 
definido e existe uma intersecção entre as duas classes. 
(   ) Existem alguns mecanismos de fratura que se referem basicamente à formação de vazios internos ou à forma como a trinca 
se propaga no material.  
(   ) Se a trinca se propagar seguindo os contornos de grãos, pode-se dizer que se trata de uma fratura transgranular. Se a fratura 
se propagar por dentro dos grãos, a fratura é intergranular.  

a) V/ F/ F  
b) F/ F/ V  
c) F/ V/ F  
d) V/ V/ F  
 
  



QUESTÃO 11 

Num processo previamente otimizado de tingimento de malha de poliéster aromático com um determinado corante disperso o 
modelo de isoterma que define melhor matematicamente o mecanismo de adsorção entre o adsorvente (malha) e o adsorbato 
(corante) é:  
a) Isoterma de Freundlich 
b) Isoterma de Langmuir 
c) Isoterma de Gibbs 
d) Isoterma de Nernst 
 
QUESTÃO 12 

Um compósito produzido com fibras contínuas a alinhadas que tem uma seção transversal de 970 mm
2
 é submetido a uma carga 

longitudinal. As tensões suportadas respectivamente pela fase fibra e pela fase matriz são iguais a 215 MPa e 5,38 MPa. A força 
suportada pela fase fibra é igual a 76800 N, e a deformação longitudinal do compósito é igual a 1,56 x 10

-3
 . Qual a força 

suportada pela fase matriz? 
a) 1180 N 
b) 3293 N 
c) 2238 N 
d) 3021 N 
 
QUESTÃO 13 

Observe as afirmativas a seguir a respeito das fibras têxteis: 

I - A poliamida 6,6 é obtida pela polimerização da caprolactama. 
II - As fibras bicomponentes são compostas por duas estruturas químicas diferentes colocadas lado a lado, ao longo do seu eixo. 
III - O algodão resiste melhor aos ácidos do que aos álcalis.  
Assinale o item que indica todas as afirmativas corretas: 

a) I. 
b) II. 
c) I e II. 
d) II e III. 
 
QUESTÃO 14 

A velocidade do cilindro alimentador da carda é de 35 cm/min e a velocidade dos cilindros da calandra do coiler é de 41,3 
m/min. A fita de carda tem um título de 4 quilotex e a manta de alimentação da carda é de 500g/m. O percentual de resíduo de 
matéria-prima gerado durante a cardagem é de:  

a) 3,6. 
b) 5,6. 
c) 7,6. 
d) 9,6. 
 

QUESTÃO 15 

Sobre o conceito de cor, é correto afirmar que: 

a) Para a percepção de uma cor é necessário que haja uma fonte de luz, objeto colorido e um observador. A percepção 
sensorial da cor se dá quando um objeto, ao ser iluminado, reflete a luz que possui comprimento de onda entre 800 e 1500 
nm. 

b) Um substrato é branco quando absorve toda a luz que incide sobre ele e é preto quando ocorre reflexão total da luz. 
c) A cor é uma propriedade imutável do objeto. 
d) A luz proveniente de uma superfície colorida é que a sensibiliza o olho humano e depende das propriedades espectrais do 

iluminante e do grau de remissão do objeto observado. 
 

QUESTÃO 16 

Com relação a compósitos de matriz polimérica reforçados com fibras, marque a alternativa falsa: 

a) A magnitude da ligação interfacial entre as fases fibra e matriz é importante para a extensão da transmissão da carga 

aplicada. 

b) O comprimento crítico de fibra depende do diâmetro da fibra. 

c) O módulo de elasticidade da fibra é muito maior do que aquele da matriz. 

d) Nenhuma das anteriores. 



QUESTÃO 17 

A cristalinidade em polímeros consiste no alinhamento de segmentos de cadeias em um arranjo tridimensionalmente perfeito. A 
maioria dos polímeros apresenta simultaneamente características das fases amorfa e cristalina. Quanto à cristalinidade dos 
polímeros utilizados nos materiais têxteis, é correto afirmar que: 

a) A permeabilidade dos corantes no tingimento de fibras celulósicas ocorre principalmente nas zonas cristalinas do polímero. 
b) Polímeros cristalinos possuem alta resistência à deformação, alta tensão de ruptura, alto módulo e, por isso, são utilizados 

como fibras. 
c) A presença de grupos laterais na cadeia principal favorece um aumento da cristalinidade.  
d) Polímeros altamente cristalinos são os mais recomendados para produção de materiais com alta elongação na ruptura. 

 
QUESTÃO 18 

Sobre a qualidade da água utilizada nos processos de beneficiamento têxtil, analise as alternativas abaixo, e em seguida assinale 
a alternativa que apresenta a sequência correta. 

i. O bom resultado do processo de beneficiamento têxtil depende do grau de acidez ou alcalinidade do banho. O pH é 
expresso matematicamente como logaritmo à base 10, com o sinal trocado, da concentração iônica de H

+
. Deste modo, 

banhos ácidos são meios cuja concentração de íons H
+
 é superior a 10

-7
 mol.L

-1
 (pH < 7) e banhos alcalinos são meios 

cuja concentração de íons H
+
 é inferior a 10

-7
 mol.L

-1
 (pH < 7). 

ii. A presença de íons Cu
+2

 na água para pré-tratamento traz benefícios ao processo de desengomagem enzimática, 
causando a ativação de enzimas alfa-amilases, aumentando a sua eficiência na eliminação do amido.   

iii. Íons de ferro melhoram a ação do peróxido de hidrogênio no processo de alvejamento, aumentando a qualidade de 
branco, sem causar enfraquecimento da fibra celulósica.  

iv. Nos processos de purga, é importante o uso de água branda. Em águas de dureza elevada, i. e., rica em íons Ca
2+

 e Mg
2+

, 
pode acontecer precipitação destes íons na presença de sabões tradicionais à base de sais sódicos de ácidos graxos, 
depositando-se no substrato e dificultando a montagem regular dos corantes, proporcionando um toque indesejável. 

a) estão corretas as alternativas i e iv. 
b) estão corretas as alternativas ii e iii.  
c) somente a alternativa iv está correta.  
d) todas as alternativas estão corretas. 
 
QUESTÃO 19 

Após um processo de síntese por método sol-gel, um engenheiro têxtil obteve em seu projeto de pesquisa um nanomaterial 
semicondutor com propriedades fotocatalítica. Das alternativas abaixo, qual o possível nanomaterial sintetizado por esse 
Engenheiro Têxtil? 

(a) Partículas ZnO com diâmetro de 200 nm; 
(b) Revestimentos de TiO2 dopado com Ag com espessura de 50 nm 
(c) Partículas deTiO2 com diâmetro de 380 nm; 
(d) Fibras de ZnO com diâmetro 420 nm; 
 
QUESTÃO 20 

Deseja-se produzir um compósito de matriz epóxi com fibras contínuas e alinhadas tendo, no máximo, 40% em volume de fibras. 
Exige-se também que o compósito tenha um módulo de elasticidade e resistência á tração longitudinais de pelo menos 55 GPa e 
1,2 Gpa respectivamente. Assumindo que o módulo e resistência à tração da matriz são 3,1 Gpa e 69 Mpa respectivamente, 
indique quais das fibras abaixo seriam possíveis candidatas a serem usadas para produzir compósitos de matriz epoxy com as 
propriedades desejadas: 
a) fibras de vidro (E = 72 Gpa; σ = 3,5 Gpa);   
b) fibras de carbono (E = 350 Gpa; σ = 4.0 Gpa) 
c) fibras aramida (E =  124 Gpa; σ = 3,5 Gpa); 
d) nenhuma das anteriores. 
 
 

 
FIM 
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Nome do Candidato: __________________________________________________________________ 

Folha de Respostas da PROVA OBJETIVA 

Em cada questão, marque apenas 1 (uma) alternativa com X 

QUESTÃO ALTERNATIVA 

1 a b c d 

2 a b c d 

3 a b c d 

4 a b c d 

5 a b c d 

6 a b c d 

7 a b c d 

8 a b c d 

9 a b c d 

10 a b c d 

11 a b c d 

12 a b c d 

13 a b c d 

14 a b c d 

15 a b c d 

16 a b c d 

17 a b c d 

18 a b c d 

19 a b c d 

20 a b c d 

 


